



A' ROMAITSASZARI ES AP. KIRALYI FELSEG.  
NEK KEGYELMES ENGEDELMÉVEL.

*Indúlt BÉTSBŐL Pénteken 31. Augustusban 1792.*

*A' Bétsi Udvari Déáriumban e' következendő környül-  
állások tétetének közelebbről a' Párisi 10. Aug.  
véres Revolutióról közönségsé: — „*

**A** z a' tökéletes győzedelem, melyet a' *Jákobi-  
nusok Factioja*, Aug. 9 dikéről 10 dikre virra-  
dó étzaka a' *Párisban* okozott iszonyu vér-feredő  
által, és az ezt követett több egyéb iszonyuságok  
által nyert magának, azok a' bűnös és erőszakos  
tselekedetek, mellyek azóltától fogva minden job-  
ban gondolkodó Izeméljeken elkövetetnek, a' pri-  
vát Leveleknek bátortalansága, minden nem *Jáko-  
bita* Ujjságoknak el-nyomása, és a' Párisi meg nem  
szünő támodások — mind ezek majd lehetetlenné  
tészik azt, hogy az itt történő dolgokról valóságos  
le-irást





le-irást lehetsen tenni; mivel minden tudósításainknak kút-fejei olyanok, mellyekről igen méltán lehet gyanuskodni. „

„ Azt mindazonáltal alig lehet kétségbe hozni, hogy a' magát ki-ütött támodás egy előre ki-tsinált plánumnak ne lett légyen következése, melly szerint az ugy nevezett *Fæderátusoknak* és a' vélek egyet értő Nemz. Gárdistáknak a' fegyveres néppel edgyütt a' Királyi Kastélyra ütni, és abban minden iszonyuságokat véghez vinni kellett. Ez á dolog a' Kastélyban is előre élzre vétetvén, ahoz illő készülétek tétettnek vala. A' *Helvétus Gárdisták*, és a' hűséges N. Gárdistáknak egy része, továbbá a' Nemesség közzül a' Királynak igen nagy számu barátjai magokat az ellent állásra készen tartják vala. Agyukkal jövén a' Rebellisek a' Kastély ellen, tűz adatott ki a' Kastélyból reájok, és a' *Fæderátusok* közzül igen sokan estenek-el. Ekkor mint a' tigrisek, a' Helvétusok ellen, és mindenek ellen, valakik az Udvarban valának, meg-mérge-lödvén, a' magokat vitézen óltalmazó Helvétusok hátat adni kéntelenítettnek, és az után akár óltalmazták — akár meg adták magokat, mindenütt és minden-féle-képpen egy aránt öldököltettnek. Hasonló módon jártanak mások is minnyájon a' Királyi Kastélyban, melly annak utánna egéizsen fel-prédáltatott, pulztittatott, és egyik része fel is gyújtattatott. „

„ A' *Plánumhoz* tartozott kétség kívül az is, hogy a' Városnak osztáljai még a' zenebona alatt egy különös *Köz-tanátsot* állitván fel, a' Város Elöll-járóit foglalatolságaiktól akkor mindjár meg-fosztották, és magát *Pétiont* a' maga házában mint egy fogságban tartották és örzötték, azért; hogy a' rendeletlenségeknék valami módon ő általa eleje ne vétetőd-jék. Így tehát a' meg-dühödött nép minden akadály nél-





nélkül mindent tselekedhetvén, nem gondoltathatnak olyan iszonyu bűnök, erőszak-tételek, a' tulajdonnak, és a' társaságos élet-béli jó rendnek olyan meg-rontó nemei, mellyeknek ezen rettentő étzaka, noha a' *Jákobinus* Ujjság-irók a' dolgot ezer féle-képpen szépítik-is, tanu-bizonyságává ne vált volna. „

„ A' Nemz. Gyűlésben azonban valamint ezen iszonyu étzaka, így szintén az óltától fogva-is, tsak a' Jákobinusok bátorzkodván bezzélleni, tsak általok ment minden tanátskozás véghez, kik a' zenebonát és a' mások kétségben-esését, a' midőn senki nékiek ellent mondani nem mérészlett, minden módon a' magok tzéljoknak végre-hajtására tudták használni, és minden *projecctomjaikat*, úgy, a' mint magok javasolták, meg is erősítették. Az ilyen módon készült Dekretomok közzül a' nevezetesebbek ezek: Minden eddig elé iratott Dekretomok, akár *sanctio-náltattanak* légyen, akár nem, törvényi erővel birjanak: — Ezekre a' *Justic Minister* nyomja réájok a' Státus petsétjét: — azonban a' Törvény-hozó Hatalom nevében ki-adatándó minden *Proclamatioknak* és egyéb *Aktáknak* a' Ministerek minnyájon írják alája a' magok neveiket: — *Párisnak* kö-falaí alatt formáltassék egy tábor, melly a' Párisi és több olyan Frantzia Polgárokból álljon, kik itt önként való jó Izántokból fognak meg-jelenni: — a' Párisi Ágyuzók, a' magok ajánlások szerint, a' *Montmarteri* tetőkön készítsenek lántzokat és töl-téseket: — a' Nemz. Gyűlésnek ülései szünetlen





tartókká váljanak : — a' Nemz. Gyűlésnek tagjai közzül minden felé a' táborhoz Commissáriusok küldettségének olyan tellyes hatalommal, hogy minden hadi és politicus tiszteket, ha szükségesnek itélik, le tehesenek és fogságra vitethesenek, tsak hogy egyszersmind ezekről a' Törvény-hozó Hatalomnak elejébe mindenkor tudósítást tégyenek : — az *Administrans Hatalomnak* engedelmet kell arra adni, hogy valameddig a' *Haza veszedelme* tartani fog, minden Polgároknál, a' kikről gyanu lészén, hogy dugva puska port és fegyvert tartanak, házi vizsgálódásokat tehesenek. „

„ A' mi a' közöns. Nemz. Gyűlésnek öszve jövőését illeti, ez iránt meghatározott, hogy erre éppen annyi Deputátusok rendeltessenek, mint a' mennyiből a' mostani Nemz. Gyűlés áll. Az ugy nevezett *elő Gyűlések* Aug. 26-dikán kezdődjenek. Minden 25 esztendő Polgárnak jusza légyen bennek voxolni. A' Deputátusok Sept. 20 dikára tartoznak *Párisban* meg-jelenni. Ennek alkalmazásával az-is meghatározott, hogy ezen-túl minden maga érdeme után élő, és 25 esztendőt betöltött Polgárnak légyen jusza az *elő-Gyűlésben* voxolni. „

„ A' mi a' későbbi, 14-diki Párisi tudósításokat illeti, ezek ennyiből állanak : „

„ A' Királynak és Nemz. Gyűlésnek állapotja most ismét majd az, a' mi vólt a' Királynak elszökése után esett valóságos fogságának alkalmazásával.





tolságával, azzal a' külömbséggel, hogy most, talám tsak kevés ideig, minden dolgok a' *Jákobinusoknak* tettzések szerint folynak, és hogy most már Frantzia Országának és az ő Constitutiójának *Fatuma*, mivel már az ellenség a' Frantziák földjén van, nem sokára vég-képpen meg fog határozódni. A' Nemz. Gyűlés ugyan meghatározta vala, hogy a' Király a' maga Familiájával a' *Justic Minister* házában lakjék, de mivel hogy ez, erre a' végre elég bátorságosnak lenni nem tartatott, ebből az okból a' *Párisi* Elöll-járókra bízott az után a' Királyra való gondviselés, kik ötet a' *Templomba* vitették. Ezen régi épület régentén a' *Templáriusoknak*, most pedig a' *János* vagy *Johannita* Rittereknek vala tulajdonok. „

„ A' Jákobiták a' *Dofénnak* nem engednek a' közöns. Nemz. Gyűlésig Kormányozót tenni; mivel nem akarják hogy tovább Királyok légyen, hanem *Respublikává* akarják az Országot formálni; a' melly dolgoknak végben viteleket a' közönséges Nemz. Gyűléskor remélik. Addig, míg ez meglehetne, 500-ezer Livrák (valami 166,666 R. forintok) rendeltettnék a' Király számára. „

A' mostani tsupa Jákobita notán tántzólo Nemzeti Gyűlés meghatározta közelebbről azt is, hogy az Emigránsoknak jószágaik, apró darabonként p. o. 2, 3, és 4 Hóldonként (*Jugerumonként*) örökös árendába adassanak, hogy a' szegényebb emberek is részesülhessenek belőlök, sőt vagynak olyanok





is, kik minden Kastélyoknak a' föld-szinével egyenlővé való tételeket kívánják.

*Strafszburgból* ezt írják Aug. 20-dikán. — Ide tegnap (19-dikben) a' Nemz. Gyűlésnek 3 Deputátusai érkezének-meg, a' kikre ezen Departamentomnak és az ide való tábornak meg-vissgálása bízattatott. Az itt lévő Jákobinusok nagy örömmel fogadták őket: azonban ezen Departamentomban az egész dolog nem a' leg jobb oldalán fekszik. A' Reguláris Regementeknek nintsen az ólta, miólta a' Király hivatala fel-függesztetett, semmi kedvek az ellenséggel tsatázni, és a' Jákobinusokon kívül senki, a' Királynak ezen éppen rossz időben esett le-tételét, mellynek olly sok iszonyu következései valának, helybe nem hagyhatja. Még terhesebbek pedig azok a' hírek, a' mellyek szerint a' Pruszszus Sergek Aug. 18 dikán és 19 dikén a' *Saar* vize mellett lévő egy néhány városokba bé-szállottanak, és *Saarlóuit* is bé-kerítvén, *Strafsburgnak* hátulról akarnak kerülni. A' Frantzia Generálisok nem mérik a' Frantzia Reguláris Sergeket az ellenséggel szembe szállítani, attól tartván, ne hogy a' tsatát oda hagyják, sőt ne hogy az ellenséghez által menjenek.

A' Pruszszus Sergek *Avángárdója*, melly tsupa *Eben* Húzárokból állott, igen reméntelenül vette-meg Aug. 11-dikén *Sirk* városát. Még az ágyuzó Seregnek el-érkezését se várván-meg, egyenesen rohantanak a' Húzárok bé a' városba, és minden kár-vallások 1 meg-öletett Húzárból állott. A' prédába nyert puska-poron, 1 ágyun, egyéb hadi



készületeken, és 23 lovakon kívül, 1 Frantzia tisztt és 41 köz-emberek estenek fogságra. A' több része az őrizeten lévő Frantziáknak a' vár hátulsó részéről köteleken botsátkozott le, és így szabadult ki a' Pruszszus Húszárok körmei között. A' *Berlini* Ujj-ságban igen erőssen ditsirtetnek ezen *Eben Húszárok*, hogy egy kazamáltás, egyéb képpen is meglehetős erősségű, és hadi készületekkel bővön felkészült várost minden ágyu-szó nélkült tudtanak meg venni. A' Pruszszus Király 1 Húszár Kapitány-nak és 1 Hadnagynak adatott ugy nevezett *Érdem Keresztet*. A' *Sirk* városa béliek külömb-külob-féle indulattal fogadták a' Pruszszus Sergeket: ki jobbal, ki rosszabbal. Azonban valamint a' Pruszszus katonák leg kisebb prédát vagy egyéb kárt a' lakosok között nem tettenek, így a' lakosok is barátságosan fogadták-bé őket. A' Pruszszus Manifestum a' városban leg-előbb-is minden felé felagattatott.

*Kolonidból* ezt írják Aug. 21-dikén. — Itt az-zal a' hírrel nyargalt egy Frantzia Kurir ma délután kereszült, hogy 18 dikban északai 10 órakor egy *Limburgi* Pikét 14 Frantzia katonákra találván, őket mint fogjokat a' Gróf *Klerfé* alatt lévő táborhoz hozta. Ezek között tanáltatik a' többek között Gen. *La Fayette*, *Lámeth*, 's mások, kik Holláandiába akartanak keresztül menni. (Ez a' tsupa hir tsak a' *Koloniai* Ujjságban olvastatik, és ezért könnyen meg eshetik, hogy tsupa hazugság. Két vagy három napok alatt a' *La Fayette* állapotjáról-is bizonyost fogunk hallani.)





A' Német Ujjságokban kering még egy más hasonló kétséges hír, mellynek mivel még eddig mi is hitelt nem adhatunk, tsak ugy irjuk most ide mint hirt, és igaz vagy nem igaz vóltával ennek, valamellyik jövő Posta napon fogunk szolgálni. Az egészsz ujjság *Trierből* vette a' maga eredetét, és ez a' summája:

„ *Trier* 17. Aug. — Ma ide az a' tudósítás érkezik a' Pruszszus Sergektől, hogy *Saarlou* városa meg-vétetett légyen. Mi helyest a' Pruszszus Sergek a' városhoz közelitettének, az ő Vezérének *H. Hohenlohénak* parantsolatjából mindjárt a' várra való lövöldözéshez kezdettenek. Egy néhány tüzess golyóbisoknak bé-vettetése után, sok helyek lángot vetettének, mellynek alkalmatoóságával a' város tornyaiból, annak jelentéséül, hogy a' városiak a' Pruszszus Sergeknek barátságos bé-fogadására készek vólnának, fejer zászlók szúratának ki. Kkkor a' kapuk meg-nyittatván, a' Pruszszus Sergeknek a' bé-menetelre parantsolat adattatott. Midön már szintén a' városba bé-érkeztenek vólna, és előbb menni szándékoznának, a' városban őrizeten lévő Frantziáktól tsatára készült hadi rend által fogadtatának, és minden szegeletekről omlik vala a' Pruszszus Sergekre a' tűz. Az őrizeten lévő Frantziák ugy ütöttek a' Pruszszus Sergekre, mint a' leg bátrabb Oroszlányok, mely szerint ezek a' réájok szoratott golyóbis első előll magokat a' városból vissza vonni kén elenítettének, mellynek alkalmatoóságával *Hertz. Hohenlohé*-is a' karján kemény sebet kapott. „





Vizsza vonván ekkor a' Pruszszus Sergek magokat a' városból, mint meg-mérgefttetett Orofzlányok, ismét a' várnak ostromlásához kezdettenek, és azt kevés idő múlva ostrommal ismét bé-vették, a' melly-is már most hite-szegetstségének jutalmáúl, a' hadi törvény szerint egészen öszve vagdaltaték. A' köz-katonáknak tettések szerint való préda engedték. (Egy néhány napok alatt meg-fogjuk hallani, mennyi légyen ezen történetből igaz.)

A' *Pruszszus Sergek Lotháringiának* szélében egy faluban egy aszszony embert fel-akasztattanak, és házát a' földel egyenlővé tették azért, hogy a' *Braunschvájgi Hertzegnek* nyilvánásagos parantsolata ellen az ablakból réájok lőtt.

*Carlsruheből* azt irják, hogy az *Austriai Gen. Hertzeg Hohenlőhé*, az *Austr. Sergek* mellé tsatlódott *Mirabó Emigránsait* vissza küldötte, a' kik már most ismét kereftül jötenek vólna a' *Rénuson Svéviába*. Azt mondják, hogy nem akart a' jó *Mirabó* az *Austriai Generálisoktól* függeni, hanem a' maga tettése szerint akarta alatta valóit vezérteni. Mind ezekre nézve inkább alkalmatlanságára, hogy sem segítségére gondoltatván a' réguláris *Austriai Sergeknek* lenni, a' tsatázó szélekről a' békefséges *Svéviai* határokrai smét vissza küldetteék.

A' Pápa mostani *Nunciussáról*, vólt *Abbás Mauriról* azt irják *Moguntziából*, hogy olly tisztelettel fogadtatott légyen itt jártakor sok *Fels. személyek*.





méllyektől, a' mely minden ő remétségét egészben felyül haladta. Az Uralkodó Fejek nyilvánágoson ki mutatták hozzája való indulatjokat. A' Pruszus király igen sokat beszéltt velle, és gyakran. Sőt szerentsé e is vólt a' Tsáfszárral, és Tsáfszárnéval, a' Pruszszus Királyal, a' Pruszszus Korona-örökösével, a' Braunshvájgi Hertzeggel, és a' Moguntziai Valosztó Papi Fejedelemmel egy asztalnál közönségesen vatsoralni.

*Romából ezt írják Aug. 10. dikén.* — A' Pápa a' Sz. Ekklesiának mostani környül-állásaihoz képpest egy 8 napig tartó *Jubileumot* rendelvén, meg határozta, hogy ezen Jubileum, melly *Mária mennybe menetelének* napján fog kezdődni, minden más nemű *Jubileumoknak* tulajdonságaival birjon, a' mellyre nézve, minden Gyontató Papok, a' Pápa számára tartatott bünöket is ennek alkalmatosságával meg-botsáthatják. — A' Pápa birodalmának határjai még mind szüntelen erőfsittetnek az ellenség ellen, és az a' hir terjedett el, hogy az ellenség még némelly alattomban való leselkedők által is törekedett légyen ezen sz. Atyának élete után.

*Madrid.* — A' *Florida Blanka* ügye igen erősen terhasedik, és az ő utánna való nyomozás sok más fő hivatalu személlyeket láttatik veszedelemmel fenyegetni. A' *Spanyol Király* akarhatja az, hogy az ellene tétetendő *inquisitió* igen szoross ugyan, de azonban igen igazságos is légyen, és a' maga meniségére minden eszközök meg-engedtetsek





nek néki. Egy olyan szoba mondatik számára elkészítettettnék lenni, melly vas rostélyok által igen jól meg - vagon erősítve. A' *Kastiliai* fő Tanács Kormányozója Gr. *Kanada* az ellene való *Inquisitor*. Közelebbről egy olyan Levele olvastatott-fel Gróf *Florida Blánkának*, mellyet ezen *Kástiliai* fő Tanácsnak némelley tagjaihoz olly véggel küldött vala, hogy ezeket, egy bizonyos irás gyanított Szerzője ellen való boszszu-állásának eszközeivé tehesse.

A' *Romai* és *Pétersburgi* Udvarok ismét egy fontos jelentő Levelet küldötte nek a' *Spanyol Királyhoz*, melly által a' *Frantziák ellen való Coalitzioba* bé-állani erősen ösztönözik.

A' *Svéd Régens* a' jövő *Novembernek* 1-ső napjára a' maga *Hadi Tisztjei* között egy közönséges Gyűlést hirdettetett - ki, a' melly gyűlésre minden gyalog és lovas *Regementeknek* *Obersterei* és *Kapitányai* hivatalt vettének.

*Gallitziából* 17-dik *Aug.* ezt írják a' *Lengyelekről*: — „ A' fő *Városban* *Varsóban* némelley nyughatatlan fejü emberek a' *Királynak* mérészlik mind azokat, a' mik most történnek, tulajdonittani. Némelleyeknek gonolzsága annyira megnyen, hogy ezen *Fejedelemről* azt erősittse, hogy az *Orosz Udvarral* tartván, önként okozta légyen a' jelen való háborut. Némelley *pálinka* mellett fel-melegedett köz-emberek-is éppen ezen a' hangon beszél- lenek. Ez okozta azt, hogy nagyobb bátorság végett egy erős őrző *Sereg* rendeltetett a' *Király* mellé,





mellé. A' Nemesebben gondolkodó Lengyelek pedig éppen ellenkező itélettel vagynak, és így mentik a' magok Királyokat: — „*Stanislaus* éppen nem tehetett egyebet annál: mint a' mit tselekedett. Az az ő lépése, hogy a' *Targovitzi Reconfæderáció* mellé állott, éppen elkerülhetetlen vala azért; mivel a' mi előre rosszul számba vétetett erőnk, telyefséggel nem lett volna a' mi ügyünknek oltalmazására elégséges, s' több e' félék „ — a' mely közönséges mentségeket minden ember természet szerint tudhat. — Motskolódó irások jönnek Lengyel Országban ki elég bővséggel minden nap: de a' mellyeknek pufztításán a' Politzia igen szorgalmatosan munkálódik. — Noha a' Lengyel Király még Jul. 23 dikán a *Targovitzi Reconfæderációhoz* tsatolta magát, a' Pátensei mindazáltal ezen *Reconfæderációnak* még máig is mind ennek Fejének Gróf *Potockynak* nevében tételnek közönségesisé, mellyből azt hozzák némellvek ki, hogy még sok dolgok légvenek Lengyel Országra nézve el-igazítani valók. Mások ellenben a' békeség vagy inkább egyezés punktumainak meg erősítését minden nap várják, és azt mondják, hogy mi helyest ez meg esik, az Orosz Tsászárné is azonnal meg fogja a' maga Sergeit, *Sléfián* és *Tseh* Orzágon keresztül, Frantzia Ország ellen indítani. — A' Pruszszus és Muszka Követek házai mellett is igen erős őrizetek vagynak, u. m. a' kik a' Lengyel köz nép motskolódásának leg inkább ki vóltanak tétettelve. — A' mi *Stanislaust* leg inkább a' *Targovitzi Reconfæderációra* való által állásra kéntelenítette, vólt





a' Pruszsus Követnek az a' fenyegetődzése; „hogy ha ezen lépésével a' Király késni akarna, a' Pruszsus Sergek-is haladék nélkült Lengyel Országba befognának jönni.

A' mint haljuk az *Oroszok és Lengyelek* között való fegyver-nyugvás 6 hetekig fog tartani, és az alatt minden nagyobb dolgok elfognak közöttök igazitódni. — A' 3-dik Májusi ujj Constitutióznak minden nyomai megszüntenek az egész Országban, és már az adó-fizetés-is a' régi lábon menni elkezdődött. — A' Papoknak megparantsoltatott, hogy a' prédikálló székekből minden felé hirdessék ki, hogy a' magok szeméjék és tulajdonok fölül minden emberek bizonyosokká tétettetnek, valameddig tsendesesen viselvén magokat, az Ó-Törvénynek engedelmeskednek, és a' magok Királyokat tisztelettel illetik. — Egy néhány Nemes emberek keserves példájivá lettenek a' Királlyal való motskolódásnak. Valaki a' Királyt tsak leg-kissebb szóval meg bántándja, annak büntetése örökös fogság lészzen, és minden jövai fel-prédáltatnak. — Valamint a' városiak között, így szintén a' szántóvető falusi emberek között-is a' leg jobb politziai rendelések tétetnek közönségelsé. A' városiak arra intetnek, hogy a' magok mesterségeiknek tsendes lelki-esmérettel és minden jóknak reméllésével üljenek alája: a' falusiak pedig, hogy a' mezei munkához egész szorgalmatolsággal ismét kezdjenek hozzá; mert sem egyiknek sem másiknak semmi kára és bántattatása nem fog lenni. — *Varsóból* minden Nemesek, a' kiknek ott valami szükség

séges





séges dolgok nintsen, haza igazittatnak a' faluk-  
ra, jószágaiknak miveltetésére, és a' kinek bizo-  
nyos foglalatossága vagon is a' városban, a' *Gen-  
Confæderátiótól* tartozik magának az ott mulatha-  
tásra engedelmet kérni. — Magok az Oroszok is  
most szoross hadi-fenyitéket tartanak, mindent a'  
mit a' köz katoná meg-eszik és iszik, kész pénzel,  
a' lovasoknak meg-kivántató zabot, szénát, és szal-  
mát pedig az Uraságoknak *recepissével* fizetnek.

### *Belső Tudósítások.*

A' mi Felséges és Kegyelmes Fejedelmünk, és  
az egész F. Tsászári Királyi Udvar kivánt egélség-  
ben vagon. — Szomorú hírt hallottunk a' *Ma-  
gyar Országi* Levelekből, hogy t. i. a' Haza Pri-  
mása H. *Bothyány* Ur ő Eminentziája terhes nya-  
vallyák között vólna Posonyban.

A' Bétsi Magistrátus és itt lévő főbb Kereske-  
dőknek az a' szokások vala eleitől fogva, hogy  
az ujjanon koronáztatott Rom. Tsászárnak *Fránk-  
furtból* való vissza jövetelére egy Győzedelmi-ka-  
put szoktanak vala fel-állítani mely, mindenkor sok  
ezerekbe került. A' közönséges haszonnak inkább,  
mint a' rendkívül való pompának örvendő Kegyel-  
mes Fejedelmünk ez alkalmaossággal nyilvánóságos-  
sá tette vala a' maga akaratját, t. i. hogy azon  
Győzedelmi-kapura szánt költség a' Szent *István*  
Temploma előtt igen alkalmatlanul álló bóltotskák  
's más épületek el-rontására fordittassék. Ezt az  
ide való Magistrátus ő Felségének vissza jöveteléig  
tellyesítvén, ezen hónapnak 25-dikén, 16 arany,





és 43 nagy ezüst emlékeztető pénzeket osztata. ki ő Felsége azok között, kik ezen közönséges haszonnak munkálódásában fővebb eszközök valának.

*Buda.* Ezen hón. 22-dikén a' leg-főbb a Magyar Tábláknak ülései el-kezdődtenek. — A' Budai *Rótz* Városban nem régiben estvéli 5 órakor tűz támodott, melly igen veszedelmes lehetett volna, ha a' hirtelen tett jó rendelések elejét nem vették volna. Maga H. *Koburg* azonnal meg-jelent itten a' katonasággal, nem külömben az Ország-Birája, ki maga kezeivel-is vizet öntözött, és így csak 6 házak levének hammuvá.

*Liptó V. megye* 24. Aug. — El nem halgatnattyuk azon pompás örvendetes inneplésünket, a' mellyet a' Felséges Rendelésekből tartottunk a' mi Fels. Urunknak hármas koronáztatása, és szerentsés vizsgálta érkezése végett. Ezen ájtatos háláadás Innepén a' környékből is számolsan meg-jelenének, sőt maga a' mi nagy érdemű, és nagy lelkű kegyelmes Fő Ispány Urunk Gróf *Illésházy* János ő Exja, eztet drága jelen-létével, és ritka példás ájtatolságával fényelítette. Nevezetes vala a' többi között az is, hogy Magyar Prédikáziót tartatánk egy nevezetes Magyar Profelsor Ur által, a' kinek magyarsága tsak abból-is hires, hogy a' mostani idökre egy szép *Magyar Grammatikát* botsáta közre, a' mellyel már ezekben a' Vármegyékben él az Ifjúság nagy elő menetellel.

*Magyar Ország* — *Zemplén Vármegyének* Fő-Ispányi Székébe, ezen hónapnak 16 dikán ültette-tet-bé, B. *Orczy József* ő Nagysága, az erre a' végre ki-nevezett Királyi Biztos, Personális Ürményi *József* ő Kegyelmessége által. Sok szép Nemesség sereglett-ölvé ezen pompára, *Újhely Mező Városába,*





sába, a' hol vagyon a' Vármegye - Háza. A' Bé-  
iktatás' szeremoniáját, gazdag vendégség váltotta-  
fel, mellyben, mint illett egy Hegyallyai első ven-  
dégségben, általán fogva a' Tokaji bor paradéro-  
zott. — Auguft. 18 dikán oda hagyta *Újkelyt* a'  
Kir. Biztos Ur, 's ment *Báts Vármegyébe*, melly-  
nek Fő Ispánnya.

Néhai Könyv - Visgáló T. Ex - Jesuita *Hübner*  
*János* Ur, Auguft. 15 dikén végezte életét *Budán*.

*Posonyi* Kánonokságából, a' *N. Váradi* Kápta-  
lanba tétetett által, Gróf *Csáky László* ö Nsága.  
Ennek helyébe, Főtisz. *Meyer József* Urat méltóztat-  
ta Primás ö Emin' ája, *Posonyi* Káptalanbéli Urrá,  
a' ki Igazgatója, vagy is inkább bölts, és jó Attya  
vala a' *Posonyi* Pap nevelő Háznak. A' Neven-  
dék Papság, kiváltképpenvaló szeretetének bizoni-  
tásával inneplette, a maga, tiszteletre méltó Elöl-  
járójának, új Papi Méltóságába lett bé - iktattatását  
ezen hónapnak 12 - kén. Örvendő, magasztaló, 's  
jót kívánó szép irásokkal fel ékesítettett három  
tisztelességkapukat állított - fel azon kedves alkalma-  
toságra a' *Várbéli* Kertben, mellyek estvére kelle-  
metesen meg voltak világeositva; valamint a' Kert-  
nek minden élő - fái is. — Nevelte ezen napnak  
örömét, egy Magyar Pásztori Játék, mellyet a' sza-  
bad ég alatt jádzottak - el a' Nevendék Papok, sok  
Világi, és kivált Egyházi Vendégeknek jelenlétek-  
ben. Vigan zengett a' *Várban*, a' *Török* musika  
is, mellyel sok szives *Éllyen* - kiáltások egyesültek.

A' *Posonyi* Akademiában Históriát tanított T.  
Piárista *Péer Jakab* Ur, meg - halálozott e' folyó hó-  
napnak 10 dikén *Nagyszombatban*. — Ezen halál  
által üressen maradott Tanítói Széknek bé - ülteté-  
se végett, Oskolai vetélkedés fog tartatni Sept. 27-  
dikén a' *Pesti* Univerzitásban: a' *Magyar Haza*', a'  
*Tászárok*', a' *Vallás*, és a' *Tudományok*' *Históriájá-*  
*ból*.